

AL COMPOSTALANO

ón del Propaganda

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XVIII | Oficinas: Huérfanas, 34 | Santiago, martes 22 de junio de 1937 | Teléfono número 1327 | N.º 5.070

Continuó ayer el brillante avance de nuestras tropas en el frente de Vizcaya, ocupándose Oquendo, Oquendojera, Saquiduro, Peñas Blancas, cota 385, al Este de Zaramillo y alturas Oeste de Respaldiza. Los comunicados oficiales :::::

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo.

Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 21 de junio de 1937:

EJERCITO DEL NORTE
Frente de Vizcaya.—Continuó el brillante avance de nuestras tropas, habiéndose ocupado ayer Oquendo y hoy Oquendojera, Saquiduro, Peñas Blancas, cota 385 al Oeste de Zaramillo y alturas al Oeste de Respaldiza. Sigue la operación a la hora de cerrar este parte.
La desmoralización en el campo enemigo es cada vez mayor.
Frente de Santander.—Sin novedad.
Frente de Asturias.—Ligeros tiros y cañoneos.
Frente de León.—Al amanecer, nuestras fuerzas, en un golpe de mano, ocuparon las posiciones enemigas de Peña Reo y otras, quedando dominado el Puerto de Cubillas. El enemigo huyó y se le causaron numerosas bajas, cogiéndose muchos muertos, prisioneros, armamento y material diverso.

EJERCITO DEL CENTRO
Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR
Frente de Córdoba.—En el sector de Espiel ha sido ocupado por nuestras tropas el Vértice Puntales.
Frente de Extremadura.—Ante el propósito del enemigo de atacar Campillo, las fuerzas legionarias se adelantaron, estableciendo contacto con los rojos a diez kilómetros de dicho pueblo, rechazándole y causándole gran número de bajas y ocupando posiciones.
Salamanca, 21 de junio de 1937.
De orden de S. E.—El General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Para los soldados de Asturias

Relación de donativos hechos para los soldados del frente de Asturias en la Excm. Diputación provincial:
Don Crisólogo Cabrerero Rodríguez (4.º donativo), 5 pesetas.
Don Eusebio Álvarez Sánchez, 15.
El Ayuntamiento de Cedeira, 691'05.
«Bar Crego», 5.
El Ayuntamiento de Puebla del Caramiñal, una moneda de cinco Reichsmark y 287'50 pesetas.

CRÓNICA DEL TEBIB ARRUMI

Frente de Vizcaya, 21.—Parodiando al clásico que dijo «Mides canso es la batalla», diré también que nuestro descanso es la batalla.

La acción de nuestras fuerzas para completar la ocupación del Sur de Vizcaya continuó hoy. Nuestras columnas tenían orden de buscar contacto con el enemigo, el cual no lo ha rehusado, si bien su resistencia ha sido de poca foga, sin alma. Después de la toma de Oquendo, llevada a cabo en el día de ayer, se ocupó hoy Oquendojera y una importante cordillera de Sasiburi, nudo de montañas mineras de gran valor táctico para la tranquilidad de la capital vizcaína.

Unas y otras posiciones fueron tomadas con alguna resistencia por parte del enemigo, pero muy inferior a la que se registró en los días anteriores a la ocupación de Bilbao. Se ve que el enemigo quiere pasar el tiempo para fortificarse más atrás, ya dentro de la provincia de Santander.

Es igual. Más fortificaciones que las que las que había hecho en Vizcaya, no podrán hacerlas en Santander. Y, sin embargo, cayeron en nuestro poder en cuanto nos lo propusimos.
Me he dado una vueltecita por Bilbao, que va recobrando su normalidad. Ya hay luz y agua, todo ello debido a la magnífica labor de nuestros ingenieros; hay

autoridades y hay orden y disciplina, lo cual quiere decir que está todo normalizado.

Hay víveres, aunque no con la abundancia necesaria, porque no se pueden cubrir todas las necesidades de la población, agravadas por el extraordinario número de prisioneros, que aumenta de día en día. Entre ayer y hoy han pasado a nuestras filas más de 500 gudaris que se entregaron.

Hoy abrieron sus puertas la mayor parte de los comercios. Desde luego, todos los que no se dedican a la venta de artículos de comer o de beber, porque esos no tienen nada que despaçar.

Los simpáticos navarros han honrado la memoria del ilustre general Mola, levantando un monumento que corona un busto del general.

Está emplazado al comienzo del Arenal y en su pie tiene la siguiente leyenda:
«Aquí, en Bilbao, la que conquistaste, la que te quitó el sueño, la que te llevó a la muerte, a tí, general Mola, los requetés navarros, que te obedecieron siempre, dedican este monumento. Los que paséis por aquí, dedicad un recuerdo al general.—Los Requetés».

PRENTE DE ASTURIAS

Atacan nuestras posiciones y pierden sus posiciones

Las avanzadillas de Perley en el sector de Cangas de Narcea estaban y están guarnecidas por dos Falanges de Milicianos, mandados por el Maestro, antiguo camisa azul. Estas posiciones no fueron hasta ahora objetivo militar importante por estar dominadas por otras posiciones más altas y guarnecidas por falangistas.

Avanzaba la noche y la atención del centinela se incrementa y sus ojos escudriñan en la oscuridad el motivo de unos imperceptibles ruidos que han llegado a sus oídos y después de haber fijado su atención ve unas sombras que raptantes se dirigen hacia las avanzadillas, sin inmutarse ni impacientarse después de avisar a sus camaradas, sale fuera de los parapetos a cerciorarse la veracidad de su suposición y efectivamente son rojos. Se preparan para bien recibirlos y al tenerlos al alcance de nuestras balas los reciben como se merecen y ellos que creían ser los que sorprendían, son los sorprendidos y «piés para que os quiero», sin preocuparse ni de sus heridos ni de los muertos que sobre el campo quedaban.

Nuestros bravos milicianos los persiguieron y sobrepasaron sus posiciones, empujándoles hacia la sierra de Genestoso. Y al recibir refuerzo de Cangas ya tenían consolidado el terreno conquistado, por si ellos contraatacaban y les cogieran desprevenidos y efectivamente al cabo de unas horas los rojos intentaron recuperar lo que habían perdido y lo único que consiguieron fue el perder más gente y retroceder aún más.

En su desesperación y por vengarse del descalabro sufrido atacaron al día siguiente dos batallones las avanzadas de Tineo, sufriendo otra gran derrota que les infringieron las Centurias de Orense y León.

CASTRO DE LAZA
Grado y junio de 1937.

He aquí una prueba más de quienes son los destructores de Vizcaya

Salamanca.—En el Boletín de información de hoy, 17 de junio de mil novecientos treinta y siete de las tropas legionarias se dice:
«El mando de las tropas legionarias que operan sobre el frente de Bilbao ha logrado poseer, entre otros documentos semejantes, una comunicación señalada con

el número 28 y fecha 14 del corriente mes a las 12 horas, que enviaba el jefe de información de la quinta división roja al jefe del Estado Mayor del cuerpo de ejército de Buzkadi, en la cual decía: «Nuestros dinamiteros han preparado la destrucción del campanario de Munguía y además se hará saltar el campanario de Maruri, el puente y el campanario de Gático».

Mientras la destrucción de la iglesia y campanario de Munguía provocaron varios muertos y heridos de Maruri y Gático fueron destruidos antes de la entrada de las tropas voluntarias.

NOTAS DE LA GUERRA

DIALOGOS

—Ya se que has sido un valiente.
—Me he limitado a cumplir con mi deber.
—Así hablan los héroes; sin dar importancia a sus hazañas. Cuenta tus proezas, muchacho. Quiero vivir por unos momentos las escenas emocionantes de la guerra en que has luchado hasta derramar tu sangre.
—Los episodios de la guerra son tan viejos como la misma guerra.
—Eres excesivamente modesto, muchacho.
—Bien; voy a complacerte. El episodio que voy a referirte tuvo

por escenario una trinchera tomada por nosotros al enemigo tras duro y singular combate.

—Interesante, interesante...
—Sí, muy interesante... Tuviémos que tomarla cuerpo a cuerpo, con la boyoneta calada, desalojando al enemigo que oponía tenaz resistencia. Pues bien: dentro de la trinchera yacía el cadáver de un miliciano rojo, con el rostro ensangrentado y los ojos desecados... A su lado recogí un papel, escrito sin duda de su puño y letra, con la siguiente anotación que conservo grabada en mi mente: «El marxismo nació por olvido de las doctrinas de Jesús y como consecuencia de la injusticia social reinante, hábil y criminalmente explotada por los falsos redentores del proletariado en provecho propio».

—Es curioso...
—Sí, muy curioso... He aquí —susurre— la verdadera y exacta definición del marxismo. En el fragor del combate lei varias veces aquel papel ensangrentado, que recogía tal vez el último sentir de aquel miliciano engañado o arrepiñado, y allí, ante su cadáver, juré luchar por una España más humana y justiciera.
—¿Y que más?
—Saque usted la moraleja.
—¿La moraleja de que?
—La conclusión es lógica.
—No entiendo.
—Que no hay efecto sin causa. Por lo tanto, matando la causa se suprime el efecto.

GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE LA CORUÑA

SUBSIDIO DEL COMBATIENTE

¿Qué se recauda por este servicio?

Decíamos ayer que el gasto de esta atención se eleva al año a ochenta millones de pesetas aproximadamente, y que hoy se recaudan cuarenta escasamente, es decir que hay que duplicar los ingresos.

Los gráficos adjuntos muestran claramente la razón de lo expuesto en el párrafo anterior; el incremento extraordinario que ya va adquiriendo y el que sin duda alguna ha de tomar, ya que las quintas que se movilizan afectan a personas en su mayor parte que tienen familiares a que atender.

Por eso es preciso como ya queda dicho que cada uno nos convirtamos en fiscal de los demás para evitar infracciones y ocultaciones en la aportación del subsidio, y esto es más necesario, más imperioso como cuando en el presente caso se acentúan los gastos, y los ingresos permanecen estacionarios, según la nota siguiente:

Gastos por subsidios en el mes de marzo.	3 946 233 80 pesetas
Recaudación id.	3 040 429 19 id.
Diferencia.	905 804 61 id.
Gastos por subsidios en el mes de abril.	5 017 487 30 pesetas
Recaudación id.	3 175 233 27 id.
Diferencia.	1 842 254 03 id.

Como se ve ha aumentado de uno a otro mes la diferencia en una cantidad considerable, por eso es preciso ejercer la doble fiscalización; depuración en los que disfrutan el subsidio, fiscalización en los que han de abonar el subsidio.

¿Qué debe recaudarse? ¿Y cómo?

Debe recaudarse doble de lo que se recauda según se ha probado con datos auténticos y el problema no tiene términos medios, ni paliativos, no tiene más que una solución, que es, recaudar lo preciso.

¿Cómo? Con un pequeño esfuerzo, menos, con un diminuto sacrificio, comulgando más frecuentemente en el recuerdo de los combatientes, comiendo un plato único dos veces al mes, quedándose sin postre algún día más. ¿Os parece mucho? No sabéis que una madre se quedó sin hijo que era el postre más preciado para ella, y lo entregó por defendernos a nosotros. ¿Ignoráis que unos pequeños se quedaron sin padre que era el que les llevaba no el postre, sino el pan, y hoy no tienen ni pan ni padre?

Os parece mucho, pues oid la carta de un combatiente de buena posición:

«Y tú, F..., no seas tan espléndido conmigo; en vez de enviarme tanto obsequio, entrégales al Centro para que lo reparten entre las familias de los necesitados que están con nosotros. El otro día convidé a los soldados de mi... y uno, casi con lágrimas en los ojos me dijo al darle un pedazo de lomo...: Si pudiera enviárselo a mis hijos... ¿qué comerán?, le animamos todos diciéndole: No te preocupes, allí les atienden bien; él añadió: Es lo único que me apena, lo demás no me importa... Y ese soldado es voluntario, que no tenía ninguna intención de comodidad que defender, sólo España; así que no me enviéis más, dadlo al Centro para que lo reparta entre éstos que todo lo merecen más que yo».

En otra carta por uno que está en el frente desde el primer momento, en primera línea, sufriendo las penalidades y riesgos propios, decía: «Estoy satisfechísimo y si algo me apena es que me parece que hago poco por España». ¡Poco por España y le ofrece, hora a hora, minuto a minuto, su tranquilidad, su bienestar, su vida! ¿Y a tí te parece mucho lo que haces, lo que se te pide?
Creo que no, pero si tu corazón fuera tan duro que no obedeciera a estos sentimientos, no olvides que el amanecer de España está alumbrado por el sol de la justicia social y te abrazará implacable exigiéndote por la fuerza lo que voluntariamente te negaste a dar.

—Pues no comprendo.

—La causa es el capitalismo sin entrañas, y el efecto el marxismo espoliador.
—Bien, ¿y qué?
—Que usted es la causa.
—¿La causa de qué?
—Usted es el capitalista sin entrañas, y como tal, uno de los que han fomentado ciertas doctrinas utópicas y disolventes.
¡Arriba España!

Por la transcripción,
José VIDAL LOMBAN.
Compostela.

En la iglesia de San Agustín

La novena al Sagrado Corazón

Cada siglo tuvo una modalidad y un nombre en consonancia con lo más descolante de su historia. «Siglo de las Letras». Siglo de las Ciencias. «Siglo de las luces»... El siglo que estamos viviendo pretendía llamarse «Siglo de la dictadura del proletariado»; pero resultó, evidentemente, hasta lo de ahora, «Siglo de la dictadura sobre el proletariado». Rusia, México y otros países que blasonan de democracia y de libertades, son los que atenazan la voluntad del obrero y del campesino y someten su alma y su carne a un parasitario dominio.

El P. Francés, con alas de cristianidad y espíritu de Falange —catolicidad y españolismo— puso en el magnífico sermón de ayer de relieve, como sólo dentro de la Religión y de la Iglesia de Cristo pueden los hombres colmar sus ansiedades de vida y de salvación.

«Cristo amó a su Iglesia y se entregó por ella para hacerla inmaculada». Ser hijo de la Iglesia Católica —afirmó el sabio orador— es ser lo más grande y más perfecto dentro de esta sociedad, cuyas humanas inquietudes únicamente se calman en el acercamiento al Salvador y a su Divina Mesa. ¡Qué hermoso es vivir la verdadera sencillez de nuestra santa Religión y ser soldado de Jesucristo! ¿Puede haber nada más edificante, ni más noble, ni más humano y sub íme que pertenecer a unas milicias, cuyo jefe de antemano sabemos que ha de permanecer con nosotros y en nosotros por los siglos de los siglos?

Cristo rompió con la Sinagoga para hacernos poseedores de las excelencias de su doctrina perdurable. En nuevas formas de pensamiento expone el jesuita insignie los milagros hechos por el Redentor La Iglesia —dijo— es una sociedad visible, externa y palpable. Así la hizo el Señor. Santa Teresa, que empapó en el Corazón de Jesús su pluma alada, supo revelarnos lo que nadie acerca de las divinas sensaciones del Corazón Sagrado. Y acerca de las prerrogativas con que sublimó y santificó la Iglesia de sus amores.

El eximio hijo de San Ignacio terminó evocando —como vino haciéndolo estos pasados días, a uno de aquellos «sus» muchachos, a uno de sus queridos falangistas, que, en ansias de presentarse limpio ante el Señor, que había de juzgarle, falto de fuerzas para poder hacer otra cosa, apretaba entre los dedos de su mano izquierda, único miembro de su cuerpo en que la sensibilidad no había desaparecido totalmente, el santo rosario que con mortecina mirada, en que encuadraban todas las elocuciones, hizo entender al P. Francés que debía poner aquella joya de fe y la cristiana devoción en las moribundas manos de aquel héroe que se iba a Dios para hacer guardia de honor sobre los luceros. Era —finalizó el P. Francés, visiblemente emocionado y conmovido— un valiente falangista, padre de cinco hijos...

Charla de Queipo de Llano

Comenzó anoche su charla ante el micrófono el general señor Queipo de Llano, con enérgicas

franceses de censura para el Gobierno francés y sus representantes en Argelia, por la falta de neutralidad, poniendo trabas a los artículos comerciales que a aquella zona envía Alemania.

Desde el comienzo de la contienda y se convirtieron las referidas autoridades en servidores del Frente Popular de España y trataron de interrumpir mis charlas —dice el señor Queipo—; pero a pesar de ello me oyen, y también me oyen con verdadera satisfacción, los indígenas y franceses dignos, que se hallan a nuestro lado y sienten sumo interés por el triunfo de la santa causa que defendemos.

El cónsul del gobierno de Valencia en Argelia, quien representa también a las repúblicas rojas de España ha dispuesto que no se den pasaportes sin controlar antes, a los que lo solicitan, a fin de que salgan de Argelia los españoles dignos, que vienen a incorporarse a nuestras banderas.

Habla también el locutor de los pingües negocios que hace en Casablanca un Comité dedicado a la exportación de artículos para los rojos españoles.

Quien no pertenece al Frente Popular no tiene derecho a nada. Estas acciones no deben olvidarse y hay que tener esperanza en el porvenir, para devolver el desprecio con el desprecio. España es Grande, una y Libre.

Las radios rojas no se «enteran» de que entramos ya en Bilbao —agrega el general—. Dicen que los fascistas le tienen puesto el asedio igual que a Madrid. Y no se enteran tampoco de que nuestros invictos soldados siguen su camino victorioso y que pronto caerá en sus manos Santander.

El parte oficial del ministerio de la Guerra del gobierno marxista dice así: Nuestras tropas verificaron en Bilbao un repliegue con todo orden y se retiraron a las posiciones dispuestas por el mando.

¡Se necesita cenismo y desvergüenza!

Es graciosa también la noticia lanzada por el «speaker» de Radio Cartagena.

Dice, nada menos, y pásmense ustedes: Por el puerto de Lugo (?) numerosos obreros descargan gran cantidad de material de guerra.

No sabía que Lugo era puerto de mar —apostilla el locutor—; pero cuando lo dice ese sabio «speaker» debe ser cierto, y hay que creerlo, no faltaba más.

El Daily Express, que miente constantemente, asegura que los nacionales no lograron conquistar Archanda n Santo Domingo y que en Bilbao reina gran tranquilidad.

Que reina tranquilidad es cierto, pero desde el momento que allí entraron las tropas españolas, y cierto también que son muchos los víveres que enviaron las distintas regiones para quitar el hambre a los pobres bilbaínos con que los marxistas los castigaban.

Anunció que mañana comerá zará a funcionar la radio Bilbao, que hasta ahora estuvo al servicio de los rojos.

Terminó su charla el general señor Queipo de Llano, agradeciendo a las autoridades y compañeros que de muchos pueblos le enviaron telegramas felicitándole por la reconquista para España de la villa de Bilbao.

También dio lectura al Boletín de Información respecto a las operaciones y de las listas de suscripción con destino al Ejército.

Banderín de Enganche para el Tercio

Según nuevas instrucciones recibidas para el ingreso en el glorioso Tercio, no se necesita talla ni documentación a guna y edad entre los 17 y 36 años, teniendo buen estado de Salud y robustez. Los que quieran ingresar en dicho Cuerpo no tiene más que presentarse en el Banderín de Enganche, sito en esta Comandancia Militar de Santiago.

Jóvenes: alistaros en el Tercio. ¡Arriba España! ¡Viva España!

NOTICIAS

Fue detenido y entregado en la Comandancia Militar el vecino de esta ciudad Luis Rodríguez Lago, por haber levantado el puñal cuando pasaba la manifestación de júbilo por la ocupación de Bilbao.

Al libro de nacimientos del Registro civil fueron llevados hoy los nombres de Francisco Pose Vázquez, Juan Luis Meijide Alen y de María Victoria Modolell Trias.

En la Jefatura de Falange de Marín se recibió noticia confidencial sobre el paradero del conocido extremista Manuel Vidal (a «Miñoca»).

Se montó por la noche un servicio de vigilancia al domicilio del vecino Manuel Caneda, sito en la Veiguina. Este, al ser requerido para abrir la puerta de la casa, lo hizo con aire de desprecupación y una sonrisa irónica a flor de labios. Ello no impidió que, mientras se hacía el registro domiciliario, el jefe de Falange parase su atención en una ventana que daba al tejado. Una vez abierta y después de una busca laboriosa, dió con el «pájaro» el jefe de Falange, Sebastián González, hallándolo escondido en una casa inmediata.

Vidal y el dueño de la casa fueron puestos a disposición de la autoridad militar.

Solicitan madrinas de guerra los soldados del Regimiento de Artillería Ligera número 4, 18 Batería, Ricardo Díaz Ruiz de Morales, José Rubio Ruiz, Federico García Ríos y José López Ruiz.

Hará mañana su entrada en esta ciudad la peregrinación del Arciprestazgo de Rivadulla.

En un registro practicado en el domicilio del marxista Celestino García Iglesias (calle del Espíritu Santo), sujeto que anda huido desde que comenzó el Glorioso Movimiento Nacional, se le encontraron muchos libros y propáganda de ideas extremistas.

En la Inclusa falleció María Lourdes López Miramontes, de 3 meses.

El día 27 se hará entrega de un banderín que a los guerreros del Ayuntamiento de Vedra dedica la Corporación municipal.

Tendrá lugar el acto a las seis de la tarde con asistencia de las milicias y autoridades.

Coincidiendo con esta fiesta se descubrirá una placa dedicada al Generalísimo dando su nombre a una plaza.

Al pasar por la carretera de Castelo, en dirección a Ferrol, el soldado del Regimiento de Artillería de Costa número 2, Juan Muño Taboa, montando una bicicleta y al entrar en una curva, tuvo la fatalidad de ir a chocar con un camión al servicio del mencionado Cuerpo de Artillería, que llevaba dirección contraria.

A consecuencia del brusco choque, el ciclista salió despedido a varios metros de distancia, resultando con heridas y lesiones en distintas partes del cuerpo y la fractura de la base del cráneo.

En el citado camión fue trasladado el herido a Ferrol y a poco de ingresar en el Hospital de Marina falleció.

El final era de estado soltero y natural del Municipio de Valdoño.

Fueron denunciados en la Comisaría de Vigilancia varios chicos por causar heridas en un ojo a Pilar Leiva Barona, de 16 años.

En la iglesia parroquial de San Nicolás de Coruña se celebró ayer la boda de la señorita Elisa Aperribay Acevedo con el teniente de Artillería D. Leopoldo Sánchez B. Borado Tell.

A Ramón Castro N., dueño de una taberna establecida en Vilestreo, se le impuso una multa de cincuenta pesetas por cerrar a deshora.

Estuvieron en la Coruña y visitaron al gobernador civil, los presidentes de la Patronal, Cámara de Comercio y del Gremio de Tejidos de esta ciudad.

En Porríño ha detenido la Guardia civil a un sujeto que le infundió sospechas y resultó ser Benedicto Suárez Fernández, de 26 años, natural y vecino del lugar de San Mauro, de la inmediata parroquia de Mourente.

Benedicto saliera del penal de Burgos en el mes de mayo, de cumplir condena por robo. En Santiago, antes de esta fecha, fuera detenido por fingirse guardia de Asalto.

No consta haya prestado el servicio militar. Sin embargo, poseía en su poder un carnet militar del Artillero de El Ferrol Alfredo Fernández y dos pases del ferrocarril de éste. También llevaba un gorro de cuartel con el que se fingía militar para viajar sin pagar billete.

Se le puso a disposición del comandante militar de Tuy.

Falleció en La Choupana Manuel Junquera Escalares, de 24 años.

Por el teniente de Seguridad D. Santiago Vez Quijano, cabo D. Amando Camino y guardia D. Constantino López Soto, fue detenido en la casa núm. 11 de la Calle Nueva, José Costoya Varela, de 24 años, el cual se hallaba oculto hacía unos nueve meses en dicha casa para eludirse de su incorporación a filas. En el momento de ser detenido estaba oculto en un cielo raso del fayado.

Salió para Cestona (Guipúzcoa) nuestro muy apreciado amigo el Dr. D. Camilo Pintos Reino, médico de aquel balneario.

Se han instruido muchas personas para la peregrinación del arciprestazgo de Morrazo a Santiago de Compostela, que tendrá lugar el próximo día 2.

Hay comprometidos ya dos trenes, uno que partirá de Vigo con los peregrinos de Cangas y pueblos cercanos, y otro de Pontevedra. El precio del billete, ida y vuelta, incluyendo la medalla insignia del peregrino es de cinco pesetas.

Detuvo la Benemérita de Camarados a Manuel Sampayo y Adolfo Maartínez Ríos, vecinos del Ayuntamiento de Ribadumia, que se hallaban reclamados en aquel Juzgado de Instrucción como presuntos autores del asesinato del vecino de allí, Daniel Varela Muñiz, cometido en la noche del 29 de marzo último.

En la perrera municipal hay un perro de caza, que de no recogerlo su dueño transcurridas las horas reglamentarias, será sacrificado.

Después de la toma de Bilbao

Leganés.—Aunque las radios ojas ponen cuidado en silenciar la caída de Bilbao en nuestras manos, muy pocos son los españoles de los que residen en la zona dominada por los marxistas que no saben a que atenerse.

Anoche, desde los altavoces instalados en las trincheras y por las emisoras volantes se gritó, se cantó hasta enroquecer por el triunfo de nuestras armas en Vizcaya.

Por cierto que la difusión de la grandiosa noticia ha causado unos cuantos heridos en el equipo de la emisora «A Z». Uno de los camiones retransmisores, en su afán de dar la noticia a todo el mundo, se aproximó demasiado a las posiciones enemigas y un ca-

ñonazo que estalló cerca de ellos le destruyó el coche causando varios heridos. Con estos, pasan ya del veinticinco por ciento del personal de la emisora que ha sido herido en campaña. Y, a pesar de ello, continúan gritando por el triunfo de España.

La única actividad registrada ha corrido a cargo del enemigo, que se lanzó en ataque contra el barrio de Extremadura.

El enemigo preparó cuidadosamente una mina en la casa denominada Casablanca, porque sabían que allí teníamos una guarnición de fuerzas indígenas. Antes, iniciaron unos ataques contra el sector de los Carabancheles y el barrio de Usera.

Sus planes se vieron frustrados por completo. El Alto Mando, que sabía los proyectos del enemigo, mandó desalojar a Casablanca y reforzó las posiciones en la cabecera del barrio de Extremadura. Las otras posiciones se bastaron con su guarnición para rechazar el ataque.

Cuando el enemigo intentó el ataque, nuestras máquinas establecieron una cortina de fuego contra las fuerzas rojas, que no bajaban de cinco batallones. Los morteros y ametralladoras causaron una tremenda carnicería dejando el enemigo no menos de cuatrocientos muertos, y pasando de esta cifra el número de heridos que se vio retirarse al enemigo hacia Madrid.

Consecuencia de este nuevo fracaso ha sido la calma que se ha advertido durante todo el día de hoy.

Reaparición de la Compañía Gascó-Granada en el Principal

El éxito alcanzado por esta magnífica Compañía en su reciente actuación y el deseo de que el público de Santiago conozca sus dos más afortunadas creaciones, decidió la Empresa del Principal a que aprovechando el paso para El Ferrol se detenga este magnífico elenco en Santiago que serán los próximos jueves 24 y viernes 25 del actual.

No es necesario hacer la presentación de esta gran Compañía cuya actuación dejó entre nosotros una estela imborrable de arte y de simpatía.

Las obras elegidas para esta brevísima actuación, son los dos estrenos de mayor éxito en la presente temporada: «María de la O» y «Mori-Dolor».

Es la primera una maravillosa creación de los mismos autores de la famosa copia, y en la que a través de una espléndida y magnífica escenificación se consiguen magníficos efectos teatrales.

Tiene la segunda, estupenda pieza literaria inspirada en motivos de la guerra Carlista, toda la santa y palpitante emoción que mueve a los valientes boinas rojas.

Ambas obras constituyen una acertada creación de esta magnífica formación, que además la ha montada con una propiedad escénica de trajes y decorados verdaderamente espléndidos.

Vista reaparición de la Compañía Gascó Granada, será un nuevo éxito para la Empresa del Principal y para tan ilustres artistas de la escena.

Los precios serán reducidos: Butaca, 3 pesetas, y las funciones comenzarán a las siete y media y diez y media.

NOTA DE LA ALCALDÍA

Siendo necesario contar con envases para vino en cantidad suficiente para las necesidades del Ejército, se ordena a los cosecheros, almacenistas, detallistas y comerciantes de dicho artículo que remitan en un plazo de cuarenta y ocho horas, contadas a partir de la publicación de esta

Capitol

MAÑANA MIÉRCOLES FÉMINA GIGANTE

Proyectándose la hermosísima comedia de gran espectáculo

Hay que casar al Príncipe DIRECTA EN ESPAÑOL

CON José Mojica Conchita Montenegro Miguel Ligero Carlos Villarias.

Formidable producción protagonizada por las cuatro más refulgentes estrellas del cine hispano.

Fastuosa presentación—Música delitosa y pegadiza—Espléndida fotografía

Butaca de señorita 0'35 FUNCIONES: 5 3/4, 7 3/4, 10 1/2

orden, una relación jurada del número total de los bocoyes que existan en poder de cada uno, pertenecientes a personas residentes en la zona no liberada.

La relación jurada expresará con claridad el número total de bocoyes, la cabida de los mismos, el lugar donde se encuentran en la actualidad, nombre de los propietarios, población de origen, valor en factura al recibirlos, importe del demérito que han tenido desde que llegaron a poder del actual poseedor y el estado de servicio o deterioro en que se hallan.

La ocultación o falta de veracidad en las declaraciones será perseguida con arreglo al Código de Justicia Militar y Bandos del Estado de Guerra como delito contra los medios de acción del Ejército.

Las declaraciones juradas se presentarán en el Negociado de Hacienda del Excmo. Ayuntamiento hasta el día 24 del corriente.

El alcalde, Manuel García Diéguez.

GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE LA CORUÑA

Recaudación del impuesto del 10 por 100 en las tiendas de Ultramarinos

Habiendo decidido someter a rigurosa inspección los diversos servicios encomendados a mi Gobierno, se empezó en el día de hoy la referente al «Subsidio del Combatiente», que ha dado por resultado averiguar que en el Gremio de Ultramarinos no se ha expedido el sello del subsidio, y aceptando que tal omisión ha sido motivada por desconocimiento de la obligación correspondiente, hago público:

Que están sujetos al recargo del 10 por 100, sobre su importe, los artículos siguientes:

Vinos de todas clases, embotellados o sueltos, cañacs, sidras, champagne, cervezas, wiskys, vermouths, manzanilla, Oporto, montilla, jerez, benedictine, anis, ginebra, etc., etc.; en fin toda clase de bebidas sean o no espirituosas y los licores.

Toda clase de galletas, frutas secas, frutas en almibar, dulces, caramelos, mermeladas en latas y en tarros de cristal.

Para la percepción del recargo continúa el mismo régimen de entrega de sellos, que deben utilizarse a la vista del cliente, al tiempo de ser dados por el vendedor al comprador.

No existiendo base exenta para el cobro del recargo, se entiende que desde el valor de cinco céntimos del artículo vendido o despachado, se satisfará el impuesto, y siempre por exceso, este es, que de cinco céntimos a cincuenta corresponden cinco de recargo; de cincuenta céntimos a una peseta, diez céntimos, y así sucesivamente.

Si de una nueva inspección, que no se hará esperar, apareciera que se persiste en la mencionada irregularidad, sancionará ejemplarmente a los responsables; avisando a la vez a todos los Gremios afectados por el impuesto, que las inspecciones han de ser constantes, y que he de castigar severamente toda infracción; que en este caso supone además una intolerable falta de cooperación a los sacrificios diarios de nuestro glorioso Ejército.

La Coruña, 21 de junio de 1937. —El Gobernador civil, José María de Arellano.

BUJAN — CIRUJANO CALLISTA. Horas: de once a dos y de tres a seis. Festivos, de once a dos.—Rúa del Villar, 69, principal.

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

Se normaliza la vida en Bilbao

Bilbao.—Han comenzado a trabajar numerosas brigadas de obreros que se dedican a la limpieza de las principales vías de la población, reconstrucción de las averías de la traída de aguas y fluido eléctrico ocasionadas por los rojos al huir de la capital.

En muchos barrios de la capital se ha normalizado el servicio de alumbrado eléctrico, así como también el de agua potable.

Los tranvías han comenzado a funcionar casi normalmente aunque la falta de personal en dicha compañía es grande por haber huido muchos con los marxistas de cuyos batallones formaban parte.

En general, la población comenzó a normalizar su vida, habiendo funcionado casi todos los mercados y comercios de la población.

Reunión del Ayuntamiento

Bilbao.—Ayer tarde se reunió en sesión el nuevo Ayuntamiento bilbaíno acordando por unanimidad enviar un telegrama al generalísimo de agradecimiento de toda la ciudad hacia las gloriosas tropas que consiguieron libertarla de las hordas marxistas devolviéndola a la verdadera España.

También acordó la Corporación dedicar un recuerdo al general Mola que consistirá en algún acto que perpetúe el agradecimiento hacia este caudillo que tanto laboró en la liberación de Bilbao.

Asimismo se hizo constar en acta el agradecimiento de la villa hacia los generales Dávila y López Pintos y a todos los jefes, oficiales y soldados que victoriosamente cooperaron a la reconquista de Bilbao para España.

Se acordó suspender la fiesta nacional del 1 de mayo y en su lugar conmemorar la fecha del 19 de junio, como la de la liberación de la ciudad del poder de Moscú.

Por último se convino en la necesidad de que comiencen con toda rapidez las obras de reparación de puentes y servicios públicos destruidos por los rojos.

Se declara que todos los empleados y obreros municipales quedan suspensos de empleo y sueldo indefinidamente, teniendo éstos que presentar una instancia en el término de 48 horas expresando sus deseos de continuar prestando sus servicios en la Corporación, para lo cual se nombrará una comisión que examine los antecedentes de los peticionarios.

Bilbao abastecido

Bilbao.—Se vienen realizando esfuerzos inauditos para el abastecimiento rápido de la ciudad, de los artículos de primera necesidad.

De San Sebastián llegaron 68 camiones totalmente cargados de víveres, así como también llegaron muchos cientos de corderos y más de medio millar de vacas y terneras.

En los primeros momentos el abastecimiento se hizo con dificultad a causa de que en la ciudad no existen artículos de ninguna clase y que los vecinos de los pueblos próximos acudieron rápidamente a Bilbao para provisionarse de lo más indispensable para la vida.

Ahora puede decirse que el abastecimiento está normalizado, pues de todos los puntos llegan comestibles en gran cantidad.

Ayer tarde empezó a funcionar Radio Bilbao servida por los repletos.

También se publica una hoja informativa en la que colaboran los mejores periodistas de la villa.

Manifestación en Salamanca

Salamanca.—Ayer tarde se celebró una imponente manifestación en acción de gracias al Sagrado Corazón de Jesús, por el triunfo de nuestras tropas en Bilbao.

La situación se agrava en Santander

Salamanca.—La situación en Santander se agrava por momentos a consecuencia de la gran cantidad de personas que se han refugiado en esta población huyendo de Bilbao.

Faltan los víveres en proporciones alarmantes hasta el extremo que para abastecerse a medias hay que emplear muchas horas en las filas.

Por este motivo se han organizado algunas manifestaciones de mujeres que a grandes voces piden alimentos para sus pequeños.

La fuerza pública intervino para disolver a las manifestantes, resultando heridas algunas de estas infelices por el solo motivo de exigir pan para sus hijos famélicos.

«Garras y Colmillos» Mañana en el Principal

Mañana miércoles popular, nos presentará la pantalla Western Electric del Principal, la impresionante película Radio de fuerte intensidad, «Garras y Colmillos».

Los peligros de la selva, los espantables y dramáticos lances, que se suceden vertiginosamente, los valientes exploradores, el peligro inminente, el asalto feroz, la celada felina, los más extraños y exuberantes paisajes, y las más hermosas especies animales, pasan a través de «Garras y Colmillos», la película hablada en español con que la Radio asombra al Mundo.—T.

Visitad el Café Derby y encontraréis una temperatura muy agradable. Los artículos y servicios de esta casa satisfacen el gusto más exquisito.

CLINICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vías urinarias.—Preguntorio, 6, 2.º.—Teléf. 1238. De once a una y de cuatro a seis.

KIOSCO CON FLORES. A inmediaciones del Cementerio de Boisaca acaba de abrirse al público un kiosco que contiene flores de las más variadas clases para adorno de sepulturas. Venta todos los domingos a precios reducidísimos.

Principal

MAÑANA MIÉRCOLES POPULAR

La sensacional película «Radio»

GARRAS Y COLMILLOS

Un prodigioso film

HABLADO EN ESPAÑOL

de fuerte interés y dinamismo.

BUTACA, 0'50

TEATRO PRINCIPAL

REPARACIÓN DE LA GRAN

Compañía de Alta Comedia

TINA GASCÓ FERNANDO GRANADA

DOS ÚNICOS DIAS DE ACTUACIÓN

DEBUT, JUEVES, 24, con el ESTRENO de

MARIA DE LA O

A las 7 1/2 y 10 1/2 BUTACA 3 PTS.

PRIMER ANIVERSARIO

Adela Cesar Rodríguez

Y SUS SOBRINOS

José Luis y Carmencita Cesar Seoane

FALLECIERON EL DÍA 23 DE JUNIO DE 1936

D. E. P.

SUS FAMILIARES

Suplican y agradecerán a sus amigos y personas piadosas la caridad de una oración por el eterno descanso de los finados y ruegan la asistencia al Acto Fúnebre que en sufragio de sus almas se celebrará mañana miércoles, 23, a las once, en la iglesia conventual de San Francisco, así como a alguna de las Misas que con la misma aplicación se dirán en la referida iglesia de Padres Franciscanos en la mañana de dicho día.

Santiago, 22 de junio de 1937.